

ЧАСТЬ 1: Глава 2

Оправдание и Освящение:

Их отличия и взаимосвязь

Герман Хэнко

Кто будет обвинять избранных Божиих? Бог оправдывает их. (Рим. 8:33)

Мы же все открытым лицом, как в зеркале, взирая на славу Господню, преобразуемся в тот же образ от славы в славу, как от Господня Духа. (2 Кор. 3:18)

Вступление

Оправдание и освящение - это два из тех многих благословений, которые Бог дает Своему народу и которые Он приготовил как часть нашего спасения в Иисусе Христе. Обычно в богословии основные благословения спасения перечислены в так называемом «ordo salutis» (порядок спасения), который описывает очередность этих благословений для избранных. Однако, этот термин не совсем верен. Первое благословение спасения - это возрождение, благодаря которому Бог действует в Своем народе, чтобы они рождались свыше новой жизнью Христа, внедренной в их сердцах. Но, главным образом, новая жизнь Христа, данная в возрождении, включает в себя все благословения, упомянутые в ordo salutis: вера, действительное призвание, оправдание, освящение, сохранение и прославление. Хотя оправдание и освящение следует отличать друг от друга как два разных благословения Божьей благодати во Христе, они обязательно связаны друг с другом, поскольку оба включены в возрождение.

Поскольку тема конференции этого года и этой книги - благословение освящения, было бы неплохо, чтобы мы с самого начала сделали различие между оправданием и освящением. Их часто путают. Римский Католицизм, Арминианство и, так называемое, Федеральное Видение являются примерами путаницы этих двух благословений.

Путаница в различиях между этими двумя благословениями часто (если не всегда) имеет богословские мотивы. Называют ли оправдание освящением или же говорят, что освящение предшествует оправданию, главная мысль - поставить оправдание в зависимость от освящения, чтобы освящение стало условием для оправдания: мы оправданы на основании и благодаря нашей святости.

Таким образом, оправдание ошибочно основывается «на делах» вместо «на одной только вере», в результате чего истина об освящении, также как и истина о суверенной благодати Бога и великая истина Реформации XVI века об оправдании только верой, теряются в вихре пыли ереси. Мы должны подойти к этому вопросу с осторожностью.

Оправдание - это правовой акт Бога, посредством которого Он объявляет грешника безгрешным.

В очень упрощенном виде разница между оправданием и освящением - это различие между приговором судьи, законно объявляющим заключенного в тюрьму убийцу невиновным, (в отношении выдвинутых против него обвинений), и его освобождением из тюремной камеры.

Оправдание - это законный приговор о нашей невиновности; освящение - это освобождение из тюрьмы греха.

Образ, предложенный Павлом в Послании к Римлянам 8:33, говорит о суде, на котором судья - это Сам Бог, а подсудимый - это избранный грешник. У него много обвинителей. Дьявол обвиняет его в том, что он служит Сатане, ибо повеление Сатаны доставляет наслаждение грешнику. Мир обвиняет его в том, что он такой же, как и они, так как он согрешил и продолжает грешить всеми грехами, которые только есть в этом жалком мире. Сам человек обвиняется своей собственной совестью, из-за чего он вынужден признать, что обвинения, выдвинутые против него, во всех отношениях справедливы.

Бог как судья тщательно взвешивает все обвинения, исследуя их истинность. Он знает сердце и мысли, а также внешние дела человека. Неужели некому его защитить? Никто не сомневается в вине грешника. Но затем гласит приговор судьи. Что такое? Этот человек абсолютно невиновен! В нем не найдено никакой вины! Обвинения ложны! Дело закрыто!

Вот что такое оправдание.

Этот божественный приговор можно встретить еще в Ветхом Завете в Числах 22-24. Израиль находился на границе Ханаана, расположившись лагерем к востоку от реки Иордан в долине, где весь народ можно было увидеть с высот Моава. Валак, царь Моава, знал, что победа Израиля над народами к востоку от Иордана была благодаря благословию Всемогущего Бога. Поэтому он придумал способ как избежать владычества Израиля, наняв пророка из Месопотамии чтобы проклясть народ Израилев. Благодаря статусу Валаама, как пророка Божьего, его проклятие было бы эффективным, даже несмотря на то, что Валаам, отвергнув своё пророческое призвание, впал в грех.

С помощью волшебства и колдовства Валаам попытался удовлетворить просьбу Валака. Но его усилия были напрасны. Вместо этого Валаам, наоборот благословил Израиль, по слову ослицы.

Почти в отчаянии Валак взял Валаама в другое место на возвышенности Моава, откуда можно было увидеть только ту часть Израиля, где находилось множество разноплеменных людей. Здесь жили те израильтяне, которые смешались с египтянами и другими иноплемениками. Именно от этого множества разноплеменников произошло много бунтов среди народа Израиля в пустыне. Это был Израиль в его худшем виде: ведь большинство причин, по которым Бог мог проклясть Израиль через Валаама, находилось именно там.

И что же сказал Валаам?

«Бог не человек, чтоб Ему лгать, и не сын человеческий, чтоб Ему изменяться. Он ли скажет и не сделает? будет говорить и не исполнит? Вот, благословлять начал я, ибо Он благословил, и я не могу изменить сего. Не видно бедствия в Иакове, и не заметно несчастья в Израиле; Господь, Бог его, с ним, и трубный царский звук у него» (Чис. 23:19-21)

Оправдание есть учение, которое Павел подробно излагает в Послании к Римлянам в главах с 3-й по 5-ю. Это великое учение привело Лютера в изумление о его спасении. Как сказал Лютер: «Оправдание - это тезис, согласно которому Церковь либо стоит, либо падает». Бог объявляет грешника невиновным. Мертвый по преступлениям и грехам, растленный во всех путях своих, заслуживающий ада враг Божий, объявлен Судьей всей земли безгрешным.

Истины, которые включает Оправдание

Это великое благословение оправдания включает, в особенности, благословение прощения грехов. Если мы объявлены Богом без греха, то это потому, что наши грехи прощены и их больше нет. У нас нет большего благословения, чем прощение грехов, ибо помилование грехов наших ведёт нас ко кресту Спасителя Нашего.

Оправдание вечно. Бог в Своем вечном и неизменном совете пожелал оправдать Свой народ, который Он избрал. Бог никогда не видел никакого греха в Израиле, как и неправды в Своем народе. Навеки они были пред Ним как народ без вины. Он навечно избрал их во Христе, чтобы они были Его народом завета. Он отдал их Христу, чтобы исполнить то, что должно было быть исполнено, дабы обеспечить их спасение. Он искупил их в крови Христа, который умер за них. Он определил, что в своё время исполнит то, что Он постановил в Своем совете.

Оправдание - это благословение, которое только для избранных - для тех, кто избраны во Христе.

Оправдание становится лично нашим через веру в Иисуса Христа. Неплохо бы подчеркнуть это. Неоднократно в истории церкви делались усилия, чтобы основывать наше оправдание, хотя бы частично, на наших делах. Это зло продолжается и по сей день. Боевой клич Реформации был: «Оправдание только верой, без дел закона» (Рим.3:28). Вера - это единственный способ получить оправдание, потому что вера – это дар Божий, который объединяет нас со Христом.

Таким образом, оправдание означает, что Бог нам вменяет или засчитывает праведность Христа. Праведность Христа юридически объявляется нашей праведностью. «Ибо Христос, когда еще мы были немощны, в определенное время умер за нечестивых.» (Рим.5: 6). «Но Бог Свою любовь к нам доказывает тем, что Христос умер за нас, когда мы были еще грешниками.» (Рим.5: 8).

Христос - Наш Юридический Глава

Когда Бог создал Адама в раю, Он создал его как главу всего рода человеческого. Адам был главой биологически, потому что весь человеческий род был рожден от Адама и его жены Евы. Поскольку Адам был главой человечества биологически, он также был главой и юридически. То есть, Адам нёс ответственность за моральное состояние всего человечества. И когда Адам согрешил, он согрешил как юридический глава рода человеческого. Вина за его грех была вменена или засчитана всему человечеству. Мы все, как и каждый человек в отдельности, виновны перед Богом за грех Адама и достойны ада. Поскольку это то же, как если бы каждый из нас - все человечество - вкусили запретный плод, восстав против Бога.

Римлянам 5:12-14 решительно заявляет:

«Посему, как одним человеком грех вошел в мир, и грехом смерть, так и смерть перешла во всех человеков, *потому что* в нем *все согрешили*. Ибо и до закона грех был в мире; но грех не вменяется, когда нет закона. Однако же смерть царствовала от Адама до Моисея и над несогрешившими подобно преступлению Адама, который есть образ того, *кто должен придти (будущего* в Син. Перевод)»

Некоторые из тех, кто ненавидит учение о вмененном грехе, исказили этот текст и особенно фразу «*потому что ... все согрешили*». Они интерпретируют её значение как: «Грешат все те, кто сами являются грешниками». Но это не то, что здесь имелось в виду. Смысл по-просту в том,

что смерть перешла во всех людей, потому что все люди согрешили в Адаме; а не в том, что смерть перешла во всех людей, из-за того, что все люди сами грешат. Конечно же мы грешим: все люди грешат; это правда. Но здесь, в данном отрывке, смысл в том, что все люди согрешили в Адаме. И поскольку все люди виновны во грехе Адама, смерть перешла во всех людей.

Адам – это «образ того, кто должен придти».

Христос - юридический и биологический глава избранных, которые от вечности предназначены Богом к избранию. Адам был «образом», а Христос – это реальность. «Как в Адаме все умирают, так во Христе все оживут,» (1 Кор. 15:22)

Христос - Юридический Глава в Оправдании

Чудо креста Голгофы, где был распят Наш Господь, заключается именно в том, что Он умер как наш юридический глава. Он был назначен Нашим юридическим Главой от вечности, и это было раскрыто в ветхозаветных Писаниях:

«Жертвы и приношения Ты не восхотел; Ты открыл мне уши; всесожжения и жертвы за грех Ты не потребовал. Тогда я сказал: вот, иду; в свитке книжном написано о мне: я желаю исполнить волю Твою, Боже мой, и закон Твой у меня в сердце. Я возвещал правду Твою в собрании великом; я не возбранял устам моим: Ты, Господи, знаешь» (Пс 39:7-10, ср., Евр.10: 5-9).

Христос взял на Себя весь наш грех и нашу вину: «Ибо не знавшего греха Он сделал для нас жертвою за грех, чтобы мы в Нем сделались праведными пред Богом.» (2 Кор. 5:21). Ему вменилась вина народа Его и Он понес наказание ада за грех.

Христос, как Наш Глава, представляет нас таким образом, что как мы несём вину за грех Адама, также мы причастны и к Его совершенному послушанию.

Что такое освящение?

Английское слово «освящение» происходит от латинского слова, которое точно описывает это благословение Бога. Оно происходит от слова *sanctus*, что означает на латыни «святой», и от слова *facere*, что означает «сделать». Таким образом, освящение это дело Божие, посредством которого Он делает святым Свой народ, за который умер Христос.

Когда Адам согрешил в раю, Бог наказал его смертью за грех. Смерть - это Божье осуждение и приговор над грешником. Смерть – это жизнь без Бога, как поётся в гимне на Псалом 73¹.

¹ Псалтирь № 203: 5, в Псалтыре, стр. 171

Адам был создан другом завета Божьего, предназначенным быть представителем Бога в мире. После грехопадения Адам пожелал быть представителем Сатаны, перестав быть представителем Божиим. Целью Сатаны было сделать всё земное творение своим царством, но, поскольку у него нет доступа к творению, кроме людей, Сатане пришлось привлечь Адама в свой мерзкий план.

Благодаря подлому поступку Адама, он и всё человечество отвергли Бога, выбрав Сатану. Наказанием Адама было, прежде всего, его изгнание из Божьего присутствия. Бог изгнал его из Своего мира. Смерть Адама была духовной (полной развращенностью) и физической. Он начал умирать с того момента, когда согрешил и, наконец, умер; смерть его была воротами в ад, куда он был бы изгнан навсегда, если бы не Божье обетование (Бытие 3:15).

Освящение означает то, что моральная развращённость природы Адама, как и природа всех избранных, умерших в Адаме, была отнята. Бог свят и Он призывает Своих людей к святости: «Ибо написано: будьте святы, потому что Я свят.» (1 Пет. 1:16).

Святость, по определению в Писании - это посвящение Богу. Бог, будучи Свят, полностью посвящен Себе и как Наивысший Он ищет Своей собственной славы и чести. Мы должны быть посвящены Ему.

Когда Бог сотворил человека по Своему образу, Он сотворил его в истинном знании, праведности и святости. Таким образом, Адам был полностью посвящен Богу. Вся его жизнь во всех отношениях была для Божьей чести и славы.

Священники, которые несли службу в скинии и храме, носили на лбу дощечку (из золота) с надписью: «СВЯТЫНЯ ГОСПОДНЯ» (Исх. 28:36). Их жизнь была полностью посвящена Господу в их служении в скинии и храме. Все Божьи люди становятся святым священством и посвящены Богу и служению Ему (1 Пет. 2: 9).

Святость Бога настолько велика, настолько интенсивна, настолько совершенна, что ее можно описать в Писании только как ярчайший свет, перед которым никто не может устоять. Эта святость настолько внушает благоговение, что серафимы покрывают свои лица и ноги крыльями, восклицая: «Свят, свят, свят, Господь Саваоф: вся земля полна славы Его» (Ис.6: 3). Когда Исаия увидел эту святость, он мог только сказать: «горе мне! погиб я! ибо я человек с нечистыми устами, и живу среди народа также с нечистыми устами, - и глаза мои видели Царя, Господа Саваофа.»(Ис.6: 5).

Освящение - это труд Божий. Он восстанавливает в нас Свой образ, чтобы мы реально «соделались причастниками Божеского естества» (II Пет. 1: 4). Это стало возможным благодаря тому, что Он ввёл нас в завет общения с Собой и мы теперь отражаем славу Божью в нашей жизни, ту которая есть только у Бога.

Однако это великое блаженство не должно истолковываться как восстановление той святости, которой обладал в раю Адам, каким бы великим оно ни было. Адам принадлежал к этому земному творению и, несомненно, не был запятнан грехом. Слава святости, которой обладали он и Ева, сделала их друзьями Бога, которые были сильны и прекрасны, как и сам Бог, той святостью, о которой мы ничего не знаем.

Но святость Адама и Евы была всего лишь отблеском той святости, которая принадлежит нам в деле освящения. Освящение - это совершенная святость, также как это и святость небесная. Это святость, которая приходит к нам через Христа, потому что мы преобразуемся в Его образ.

(2 Кор. 3:18, Фил.3: 21). Мы будем более славными, чем ангелы, и будем обладать славой небесной. Мы будем в нашем теле, душе и духе полностью посвящены Богу.

Юридическая основа для нашего освящения

Юридическая основа для нашего освящения - это наше оправдание. Мы полностью развращены, потому мы избрали грех вместо святости и выбрали Сатану, вместо Бога. Наша развращенность - это наказание за наш грех. Это злая и мрачная безнадежность тюремной камеры развращенности, из которой есть только один выход - врата ада, через которые мы проходим, когда умираем.

Но оправдание означает, что Бог объявляет нас праведными на основании совершенного послушания Иисуса Христа. Согласно совершенной божественной справедливости, мы не можем больше оставаться в тюрьме, когда мы оправданы. Как несправедливо держать в тюрьме ни в чем не повинного человека, так несправедливо держать невинного грешника в тюрьме развращенности, когда Христос полностью выплатил его долг. Освящение не только возможно, но и необходимо, поскольку мы оправданы.

Таково учение Писания о праведности. Праведен только один Бог. Божья праведность означает, что всё, что Он делает, соответствует Его собственному стандарту. Оправдание означает, что мы объявлены праведными, то есть полностью соответствуем праведности Божией. Этот приговор Судии всей земли относится к нам, так как нам вменена праведность Христова. Мы праведны, хотя и грешники.

Освящение - это славное дело Божие, которое выходит за рамки приговора о нашей праведности. Этот труд *делает* нас праведными, поскольку он изменяет нашу развращенную природу, чтобы быть в полном соответствии с Божьей святостью. Таким образом, в освящении нас *соделали* праведными - не только объявили праведными по оправданию, но *соделали* праведными в освящении. Наша природа соделана праведной в освящении, так что и все дела наши находятся в соответствии с Божьей святостью.

Это чудо божественной благодати основано также на подвиге Нашего Спасителя. Подвиг Христа приобрел для нас как прощение грехов наших, так и великую святость, которая принадлежит нам благодаря делу освящения.

Мы не можем постичь глубину страданий Сына Божьего. Есть тайны, которые мы не можем исследовать. Мы не сможем во всей глубине увидеть ужас Его агонии. Писание держит под завесой страдания Господа Нашего.

Христос испытал на себе гнев Божий. Это означает, что Он испытал страшную агонию быть отверженным от Бога до самого ада. И все же Он всегда был возлюбленным Сыном Божиим, в котором Бог имел благоволение. Христос познал гнев и благоволение Бога, или, одновременно, Божья любовь и проклятие.

Кажется, что на протяжении жизни Господа Нашего здесь на земле осознание Божьего благоволения постепенно ослабевало, а осознание Его гнева усиливалось. Это напряжение было всё время, поскольку в служении Господа Нашего неоднократно голос с небес утешал Христа в Его испытаниях от гнева Божьего: «Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение» (Мф. 3:17, 17: 5). Но постепенно тень от креста, которая падала на Него, становилась всё темнее.

Будучи на кресте, в первые моменты Наш Господь все еще мог называть Бога Своим «Отцом» (Лк. 23:34), но, в конце концов, ужас гнева Божьего стал так велик, что Он не видел больше ничего, кроме гнева. Он не смел называть Бога Своим Отцом; а только воскликнул: «Боже Мой, Боже Мой!» (Мф. 27:46). Осознание гнева Божьего полностью отогнало осознание того, что Бог был любящим Его Отцом. Ужас перед засасывающим водоворотом ада был столь велик, что на мгновение Он даже перестал понимать, *для чего* Ему нужно было страдать в такой страшной агонии: «Боже мой, Боже мой, *для чего...?*»

Быть оставленным Его Отцом было почти выше Его сил. Незадолго до смерти Он воскликнул: «Душа Моя теперь возмутилась; и что Мне сказать? Отче! избавь Меня от часа сего! Но на сей час Я и пришел. Отче! прославь имя Твое. Тогда пришел с неба глас: и прославил и еще прославлю.» (от Иоанна 12: 27-28). Даже земной ребенок, любящий своего отца, не сможет вынести его гнева. Однако это бесконечно вернее будет сказано о Христе. Он был, в конце концов, единственным, Кто мог воистину провозгласить: «ибо милость Твоя лучше, нежели жизнь. Уста мои восхвалят Тебя» (Псалом 62: 4).

Эта самая истина была ключом, который открыл небо Лютеру, искавшему Божью милость. В страхе и изумлении он вскричал: «Бог, оставленный Богом!». Тайна сия, чудо сие, абсолютная «невозможность» этого! Но это и был тот самый ключ, который открыл небо и показал ему чудо креста.

Но в тот самый момент, когда Христос не видел ничего, кроме гнева Отца Своего, Бог сказал о Христе, позорно повешенном на дереве и пораженном гневом Божиим: «Сей есть Сын мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение». Бог – и я говорю это как человек - никогда не был доволен так Своим Сыном, как в тот страшный момент.

В страшной агонии Своих страданий, когда Господь не видел ничего, кроме засасывающей тьмы отвержения, где не было даже проблеска небесной любви, Он по-прежнему повиновался Богу и в совершенстве исполнил Свой закон. Он любил Господа Бога Своего всем Своим существом. «Боже мой, Боже мой ...»

Словно Господь говорил: «Мне неведома и непонятна эта ужасная тьма. Гнев Твой порастил меня. Я не могу вынести быть оставленным Тобой, Кого я люблю превыше других. Но во что бы то ни стало, Боже мой, я люблю Тебя. Делай со мной то, что Тебе угодно. Я пришел, чтобы исполнить волю Твою, Боже мой»

Христово совершенное послушание, когда Он поражен был гневом Божиим за грех, приобрело для нас святость, подобную Христовой. И поэтому крест - это также основание и источник нашего освящения. Его послушание становится нашим послушанием. Его праведность становится нашей праведностью. Его святость становится нашей святостью – через веру в Него!

Оправдание! Освящение! Два славных благословения. Но единственное и только Божие дело нашего чудесного спасения.